

“首届中医文化节”系列报道之五

为了更深入更广泛地普及和推广中医文化、传承国药精粹,更好地满足老百姓的就医需求,现代快报启动了“首届中医文化节”大型公益活动,带你寻找“最中医”,走近中医,了解中医,为你介绍特色的中医诊疗方法,让你在家门口就能享受到优质的医疗资源。随着医改的推进,为提高基层首诊,吸引和满足老百姓的就医需求,各家社区卫生服务中心以中医药特色为发展的核心战略,并形成了独特的优势。本期,我们就走进位于秦淮区的夫子庙社区卫生服务中心和大光路社区卫生服务中心,认识和了解他们的“最中医”。

更多“最中医”敬请关注我们的后续报道。也可以扫描二维码,看看家门口的中医。

现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟 梅书华



扫码查看
更多内容

你的病痛,家门口名医来解决

秦淮区夫子庙社区卫生服务中心



曹静

中医皮肤外科副主任中医师,擅长中医辨治带状疱疹及后遗神经痛、痤疮、湿疹、荨麻疹、脱发、皮炎顽癣、银屑病、扁平疣、黄褐斑、慢性下肢溃疡及过敏性疾病。

出身中医世家,秦淮区名中医,南京市优秀社区医生;毕业于南京市中医药大学,师承南京市名中医刘玉兰。秘方“消痤膏”外涂治疗痤疮,见效明显,秘方“皮炎洗剂”,外洗治疗各种顽固性皮炎湿疹,秘方“生发酊”治疗脱发,斑秃深受广大病患的好评。



柏学顺

中医皮肤外科副主任中医师,擅长应用中医中药治疗皮肤外科多种疑难病症。如带状疱疹及其后遗症、丹毒、痛风、急慢性荨麻疹、各种皮炎湿疹、痤疮、疮疡病、银屑病、各种血管病等。

出身中医世家(曾祖父柏海如为南京名中医,父亲柏斯祥为中草医院创始人之一),师承名医魏文龙,得其真传。毕业于南京市中医学院,秦淮区名中医,南京市中医学会外科专业委员会副主任,江苏省及南京市基层骨干医生。从医三十余载,研制了复方疮疹搽剂、疮疹消痛膏、带疮净乳膏、痛风宁膏、骨刺膏及肿瘤贴等多种秘制药膏用于临床治疗,取得较好的治疗效果。

秦淮区大光路社区卫生服务中心



马鹏程

骨伤针推科主任、主治中医师,2006年毕业于安徽中医学院临床系,就职于南京市张接骨医院系统学习并掌握传统中医骨伤科接骨术,对常见骨折可采用骨折手法复位夹板固定,后工作于南京市白下区中医院骨伤科,对软组织损伤针灸、小针刀、传统推拿、美式正脊治疗、理疗、牵引、内外用药及穴位注射等综合治疗有着独特的见解和体会。随着工作中临床经验的积累,逐渐回归传统,跟随济南卢喜学学气口九道脉,应用脉诊开穴指导针灸,方药、刺血,调整阴阳脏腑气血平衡用于常见病的治疗。近年来跟随台湾伤科泰斗林两传医师学习应用林氏伤科结构治疗,用于手法或针刺,来治疗人体伤科病痛,采用皮筋骨同调,治疗筋出槽、骨错缝,对于常见颈肩腰腿疼,能达到较好的治疗效果。



姚秀慧

中医妇科主治中医师,中医妇科学硕士,南京市基层卫生骨干,秦淮区优秀医生,师从国家级名老中医夏桂成主任之高徒省中医院生殖科主任谈勇教授。擅长中西医结合治疗不孕症、月经失调类疾病(月经过多、月经过少、痛经、闭经等),妇科炎性疾病(阴道炎、宫颈炎、盆腔炎等),子宫肌瘤、多囊卵巢综合征、围绝经期综合征、卵巢早衰、面部黄褐斑、粉刺痤疮、乳腺小叶增生等妇科常见病、多发病。

温度高于25℃ 这些药极易变质失效

自从南京进入闷热潮湿的“黄梅天”,很多家庭都非常重视家具、被褥、衣物的除湿工作,但你知道家里的常备药如何安全度过“黄梅天”吗?药品的储存是确保大家用药安全的重要环节,“黄梅天”药品储存需要注意温度、湿度、日光、包装容器等。

通讯员 张婷 现代快报+/ZAKER南京记者 刘峻

“门诊中,我们发现很多患者由于不恰当的存储,导致药品不能再使用。这不仅造成资源浪费还有可能危及大家的生命安全。”江苏省老年病医院(南京医科大学附属老年医院)临床药学科主任谈震表示,有些药品温度高于25℃极易变质失效,比如滴眼液、滴鼻液、滴耳液、漱口液和一些外用药等,在夏季最好放置在冰箱中冷藏;栓剂类药物会因气温过高出现软化,不方便使用,可以将其放置在冰箱中,或使用前放入冰箱,待硬化后取出再用;糖尿病患者使用的胰岛素,也应放在冰箱中冷藏;调节胃肠道状态的活菌药物也应尽量冷藏保存。通常情况下,这些药品都会在包装上注明贮藏温度,大家在使用前仔细阅读说明书即可。

当然,也不是所有药品都能低温处理。比如止咳糖浆、解热镇痛的溶液或感冒糖浆,过低的温度可能会使糖浆中糖析出,导致药物浓度与原先标注的不符。这些糖浆制剂开瓶后只要在室温下保存即可。

这些也需要注意——

1.易吸潮变质药品:阿司匹林、胰酶、复

方甘草片、阿卡波糖、维生素B1、含糖多的糖衣片、中药丸剂以及各种胶囊剂等。这类药品必须放在阴凉干燥的地方,密封保存。

2.易挥发药品:薄荷片、樟脑及各种酒精制剂等。这些药品需注意严密加盖保存。

3.易风化药品:硫酸镁、磷酸可待因片、硫酸阿托品等。这些药品需要密封保存。

4.易在空气中氧化而变质的药品:鱼肝油滴剂、维生素C片、碱性药物如氧化钙、氧化镁等。这些药物在用后应尽快封装好,不要长时间暴露在空气中。维生素C见光后容易分解,使用后容易产生胆结石;高血压患者使用的硝酸甘油如没有做到有效避光,就会导致其变质等。

此外,中成药特别是膏方,含很多糖粉、脂类等营养物质,极易受温度、湿度、光线、空气及微生物等影响,容易被微生物侵入。为保证疗效,避免腐败、霉变,必须将中成药密封储存。人参、鹿茸、冬虫夏草、麝香等名贵中药材,“黄梅天”里容易受潮生虫,最方便有效的家庭保存方法是将其晒干后,分别用干净的塑料袋或玻璃瓶密封,抽真空后放入冰箱冷藏室储存。

暑假是旅游的高峰,不过很多人担心在旅途中晕车、感冒、腹泻、失眠,让旅行的乐趣大打折扣。江苏省中西医结合医院护理部副主任护师朱玉华教你几招,让你轻松应对旅途中的不适症状。

通讯员 罗鑫 杨萨飒 现代快报+/ZAKER南京记者 任红娟

旅行中晕车、感冒、腹泻 中医建议你这样做……



内关穴



大椎穴



足三里穴

对应的穴位 医院供图

晕车:乘车、乘船、乘飞机时会感到头晕目眩、恶心呕吐。

建议你这样做:手指点压太阳穴、风池穴。按压内关、足三里2-3分钟,有酸胀感觉即可。可以吃些酸性的食物,比如桔子、山楂、草莓等。还可在出发之前,将鲜姜切片装于小袋内,随时闻一闻,也可以将姜片贴于内关或肚脐(神阙)上。如果不习惯生姜的味道,还可以将风湿止痛膏贴剪一小块,贴肚脐(神阙),晕眩感觉都会大大缓解。

感冒:遭遇风寒或者晚上睡觉没有盖好被子引起感冒。

建议你这样做:按压风池、太阳穴2-3分钟,使穴位有明显酸胀的感觉,也可以在大椎穴处涂抹点润肤露或刮痧油,手持刮痧板从上到下刮,用力柔和,可以刮20到30下。

腹泻:旅行疲劳、精神紧张、饮食不当、气候变化等会导致机体抗病能力下降,容易受某些肠道病菌感染,引起腹胀腹泻。

建议你这样做:按压中脘、足三里穴位2-3分钟,以明显感觉到酸胀为宜。如果怕找准穴位也可以口服一支藿香正气液,有助于缓解腹泻症状。